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Remodelând harta Europei, Congresul de la Viena a făcut din Imperiul austriac marea putere a 
Europei centrale, politica externă austriacă de după 1815 fiind cu totul orientată spre o colaborare cu 
puterile prietene împotriva oricăror mişcări revoluţionare din toate părţile Europei. 

În secolul al XIX-iea trăiau pe cuprinsul monarhiei unsprezece grupuri naţionale distincte, cu 
diferenţe de putere şi tradiţie istorică foarte mari, formând un adevărat mozaic de popoare, în care 
germanii nu erau decât o minoritate, dar se bucurau de poziţia cea mai avantajoasă. Al doilea loc ca 
influenţă era ocupat de unguri, popor cu un puternic simţ al mândriei naţionale şi care au reuşit, în bună 
măsură, să-şi menţină stăpânirea asupra teritoriilor lor istorice cunoscute ca domeniile coroanei sfântului 
Ştefan, teritorii pe care trăiau un mare număr de români, slovaci şi slavi sudici. Imediat sub cele două 
naţionalităţi dominante se aflau cehii, polonezii, croaţii şi italienii, fiecare din aceste grupuri având un loc 
important în structura imperiului. Scara cea mai de jos a ierarhiei era rezervată slovacilor, sârbilor, 
românilor şi rutenilor, poziţia ierarhică a unei naţiuni fiind reflectată şi de compoziţia ei socială1 • Unitatea 
acestui imperiu eterogen nu putea fi menţinută decât prin forţă, Mettemich ajungând apostolul 
absolutismului european, greu suportat atât de burghezia vieneză cât şi de popoarele alogene2. 

Declanşarea revoluţiei franceze provoacă imediat reacţia Ungariei, unde Ludovic Kossuth cere 
imperativ o constituţie democratică reprezentativă. Odată cu succesele consemnate de mişcarea 
revoluţionară de la Viena, pe măsură ce sosesc noutăţi despre concesiile acordate de împăratul 
Ferdinand poporului său , pretenţiile ungurilor devin mai vehemente, ei bazându-se de la început pe 
anumite avantaje: formează un bloc compact în mijlocul imperiului, sunt mai bine organizaţi decât celelalte 
naţionalităţi şi se bucură de instituţii autonome, cum este Dieta3. Ungaria va obţine rapid un guvern 
responsabil, un parlament, o armată şi monedă proprie şi chiar propria sa reprezentare diplomatică. Era 
începutul unui demers ce trebuia să se finalizeze cu refacerea regatului .Coroanei Sfântului Ştefan", în 
detrimentul aspiraţiilor naţionale ale anumitor popoare de la periferia imperiului. Refuzând celorlalţi ceea 
ce pretindeau pentru ei înşişi, ungurii se pregăteau pentru includerea în .Ungaria mare", împotriva voinţei 
lor, a românilor din Transilvania, pe polonezii din Galiţia, pe croaţi şi pe slovaci. Uniunea Transilvaniei cu 
Ungaria reprezenta o primă etapă în această direcţie. Prin politica de asimilare a naţionalităţilor, ungurii îşi 
aprind singuri, în statul pe care încep să-l constituie, scânteia care ii va face să se prăbuşească4• 

Dintre provinciile prezentate, adevăratele centre ale mişcărilor naţionale locale au fost în 
Transilvania şi Croaţia. Acestea au fost mai strâns legate de Ungaria şi au fost incluse în domeniile 
.Coroanei Sfântului Ştefan". Luptele politice de aici nu au fost atât îndreptate împotriva Vienei şi a curţii 
imperiale, cât împotriva administraţiei şi naţionalismului maghiar. Se poate aprecia că exista un conflict 
tripartit între Austria, Ungaria şi celelalte naţionalităţi care făceau parte din regatul istoric maghiar s. 
Sfârşitul lunii august şi începutul lunii septembrie găsea Ungaria într-o situaţie politică tot mai gravă, ea 
fiind confruntată, în special, cu pericolul croat. În momentul în care L.Kossuth şi guvernul său au pretins 
ca maghiarilor să li se acorde dreptul de autoguvernare în imperiu, croaţii au cerut aceleaşi condiţii din 
partea maghiarilor: eliberarea de sub controlul administraţiei maghiare, parlament separat, abolirea 
iobăgiei şi uniunea dintre Croaţia, Dalma~a şi Slavonia. Kossuth a respins dorinţele croaţilor şi aceştia vor 
in_iţia acţiuni militare împotriva Ungariei, având drept aliaţi şi pe sârbii din Voivodina. Deşi atât croaţii, cât şi 
sârbii se situau pe poziţii antimaghiare ei nu s-au opus în această perioadă guvernului habsburgic. Mai 
mult, .legătura firească între banul [Jelacic] credincios împăratului şi curtea de la Viena"6 s-a materializat 
prin numirea acestuia în funcţia de comandant suprem al trupelor din Ungaria în toamna anului 1848. 

1 Charles şi Barbara Jelavich, Formarea statelor na~onale balcanice, 1804-1920, Cluj-Napoca, 1999, p.279. 
2 Serge Bernstein, Pierre Milza, Istoria Europei, vol.4, Na~onalismele şi Concertul european, Secolul XIX, 1815·1919, laşi, 1998, p.66-67. 
3 1bidem. 
4 Ibidem, p.68. 
5 Charles şi Barbara Jelavich, op.cit., p.280. 
6 Erich Ziillner, Istoria Austriei. De la începuturi până în prezent, voi.I, Bucureşti, 1997, p.440. 
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În 1848 ideile lor au fost exprimate în progra~ul austro-slav al cărui scop era câştigarea egalită~i 
politice pentru slavi în cadrul unui imperiu federalizat. ln 1849 unităţile militare sârbe şi croate s-au alăturat 
soldaţilor austrieci, ruşi şi români în zdrobirea revoluţiei maghiare. Josip Jelacic şi-a condus trupele cu 
loialitate, deşi era deja conştient că guvernul habsburgic nu va acorda tipul de autonomie locală pe care-l 
doreau atât popoarele slave cât şi româniF. 

Luna decembrie 1848 aduce schimbări în situaţia militară şi politică a Transilvaniei. Comitetul 
Naţional continua lupta pentru drepturi naţionale, motiv pentru care Puchner, în scrisorile către generalul 
Luders, comandantul trupelor ruse din Ţara Românească, îşi exprima incertitudinile faţă de situaţia din 
Transilvania. Temerile sale nu erau provocate atât de situaţia militară, cât de agravarea raporturilor sale 
cu românii8, generalul Puchner luând în acest răstimp hotărâri care contraveneau unei bune colaborări cu 
Comitetul Naţional. Un exemplu era încercarea de a diviza Revoluţia română pe criterii confesionale, 
generalul Puchner permiţând ţinerea a două adunări româneşti, în decembrie la Blaj şi Sibiu, dar cu 
condiţia organizării lor pe principiul confesional şi cu o participare limitată9 . Şi acestea pe fondul victoriilor 
militare obţinute de generalul Iosif Bem în Transilvania, în a doua parte a lunii decembrie. 

Prima victorie de răsunet se consumă la Ciucea, unde generalul Bem face dovada nu numai a 
forţei numerice de care dispune, dar şi a superiorităţii strategice faţă de comandanţii austrieci. Printr-un 
marş rapid, prin Jibou şi Dej, la 25 decembrie 1848 Bem ocupă oraşul Cluj. De aici, la 27 decembrie lansa 
.Amnistie de obşte pentru toată tara" prin care proclama, ca scop al actiunii militare, .mântuirea de sub 
jugul reacţiunii şi a tiranismului ~ătănesc". În manifest se preciza acordarea amnistiei generale .pentru 
toate greşelile politice", dar se prevedeau .pedepse cătăneşti pentru noile greşeli care se vor face 
împotriva cârmuirii constituţionale"10 , respectiv a guvernului maghiar. Prevederile proclamaţiei lui Bem vor 
fi însă nesocotite constant de autorităţile ungare. 

Dorind să obţină controlul efectiv asupra nord-estului Transilvaniei, precum şi lichidarea trupelor 
colonelului Carol Urban care s-au retras după cucerirea Clujului spre Bistriţa, generalul Bem ameninţa, la 
31 decembrie oraşul Bistriţa. Depăşit de forţe net superioare care se apropiau din faţă şi din flancuri, 
colonelul Urban a hotărât evacuarea oraşului unde, la 1 ianuarie 1849, va intra generalul Bem cu 
avangarda trupelor sa1e11. 

Deoarece în seara zilei de 2 ianuarie 1849 grupurile de grăniceri s-au retras şi din Năsăud, 
ducând şi casa de bani a regimentului şi alte acte oficiale spre Bucovina, trupele de honvezi sub comanda 
căpitanului Bannfy au pătruns în localitate, fiind trimise în comunele districtului detaşamente pentru 
supravegherea populaţiei12 • 

La 5 ianuarie generalul Bem ajungea la Vatra-Domei, colonelul Urban fiind obligat să se retragă 
în Valea Putnei, ajungând la 6 ianuarie la Câmpulung. Astfel, printr-o campanie rapidă, Bem întrerupea 
orice legătură dintre trupele austriece din Transilvania inferioară şi cele din Galiţia13 . Dominând cea mai 
mare parte a Transilvaniei, Clujul şi Bistriţa fiind ocupate de trupele ungare iar legătura cu trupele secuieşti 
realizată, Bem avea de ales intre continuarea campaniei spre Galiţia sau organizarea unui atac decisiv în 
sudul Transilvaniei pentru a desăvârşi stăpânirea asupra acesteia. Câteva unităţi militare ungare chiar au 
pătruns pe teritoriul Moldovei, pe motiv că urmăreau trupele împrăştiate ale colonelului Urban, retras în 
Bucovina14• Însă statul-major l-a convins pe generalul Bem că ar fi mai oportun atacul asupra forţelor 
austriece din stânga Mureşului. Odată scoase acestea din luptă, Transilvania putea fi redată, în totalitate, 
administraţiei maghiare. 

Armata lui Puchner număra 12.000 de soldaţi şi 30 de tunuri şi era divizată în trei brigăzi. Prima, 
comandată de generalul Joseph Gedeon, îşi avea cartierul la Sighişoara, a doua la Mediaş sub comanda 
lui Johann Capet, iar a treia şi cea mai numeroasă acoperea zona celor două Tâmave şi îşi avea sediul la 
Blaj. Separate, fără flancuri asigurate, cele trei brigăzi au fost atacate rând pe rând de trupele generalului 
Bem. Armata ungară avea 3.400 de infanterişti, 640 de cavalerişti şi 24 de tunuri, dar efectivele ei 

7 Charles şi Barbara Jelavich, op.cit., p.295. 
8 Liviu Maior, 1848· 1849.Români şi unguri în revoluVe. Bucureşti, 1998, p.325. 
9 Ibidem, p.324. 
1° Cornelia Bodea, 1848 la romani. O istorie în date şi mărturii, voi.li, Bucureşti, 1982, p.1006. 
11 Ioan Pop, Participarea grănicerilor nasaudeni la evenimentele din timpul Revolu~ei de la 1848-1849, in "Marisia", nr.VIII, 1978, p.169. 
12 1bidem. 
13 Apostol Stan, RevoluVa romană de la 1848, Bucureşti, 1992, p.345. 
'' L.Maior, op.cit., p.391. 
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creşteau de la zi la zi, iar talentul lui Bem în folosirea artileriei a fost hotărâtor în câştigarea multor bătălii1 5 . 
În decursul lunii ianuarie trupele imperiale vor suferi înfrângeri succesive, armata ungară ocupând oraşele 
Târgu Mureş, Mediaş şi Blaj. Acesta din urmă a cunoscut şi vandalismul armatei învingătoare16 . Încercând 
să profite la maxim de situaţia favorabilă în care se găsea, generalul Bem îşi conduce armata în direcţia 
Sibiu, ordonându-i, în acest sens, colonelului Czecz să-i vină în ajutor. Mereu înfrânt, generalul Puchner 
şi-a retras trupele pentru a apăra oraşul Sibiu. Drept măsuri de prevedere, din Sibiu au fost evacuate 
casele publice, arhiva Comitetului Naţional, visteria şi funcţionarii publici. 

Dispozitivul armatei imperiale s-a desfăşurat pe terenul curpins intre Sibiu şi Şura Mare, în 
noaptea de 20/21 ianuarie. Fo~ele lui Losenau, retrase din Blaj spre Sibiu au ajuns la timp pentru a putea 
realiza joncţiunea cu armata comandată de Puchner. Aceasta număra aproximativ 6.000 de luptători, 
dintre care un corp de rezervă era păstrat în spatele centrului, iar un altul rămânea în cetate. Bătălia 

pentru cucerirea oraşului a început în dimineaţa zilei de 21 ianuarie cu duelul de artilerie a armatei 
maghiare şi austriece. Focul de artilerie a durat aproape două ore, urmându-i un asalt al infanteriei 
austriece în direcţia centru, sprijiniţi pe flancul stâng de brigada lui Losenau. Bem s-a mărginit să 

răspundă prin foc de artilerie, un atac al infanteriei fiind aproape exclus datorită faptului că trupele lui 
Czecz nu au ajuns la timp. Presat de armata imperială, mai ales pe flancul drept, Bem a fost nevoit să se 
retragă în apropierea Sibiului. 

Pe 22 ianuarie în sprijinul austriecilor soseau trupele comandate de Gedeon, fapt care-l ajută pe 
Puchner să decidă atacul poziţiilor lui Bem de la Slimnic17. Unităţile comandate de generalul austriac 
Kalliani au atacat, fără succes, la 24 ianuarie trupele ungare. Rezultatul luptei l-a descurajat pe Puchner, 
care ar fi dorit să treacă la urmărirea lui Bem. În aceste condiţii, generalul austriac consideră absolut 
necesar sprijinul rus pentru a redobândi controlul asupra Transilvaniei, cu atât mai mult cu cât primise 
informaţii că o armată cu un efectiv de peste 9.000 de soldaţi şi cavalerişti comandaţi de colonelul 
Kemeny Farkas, ven~a dinspre Ungaria pe malul Mureşului pentru a face joncţiunea cu trupele conduse 
de generalul Bem 18. Intre timp, după câteva demonstraţii de fo~ă, trupele ungare se vor retrage, la 31 
ianuarie, la Ocna Sibiului. 

Antecedentele intervenţiei militare ruseşti în Transilvania pot fi fixate în urmă cu 16 ani când, în 
septembrie 1833, la MCmchengraz s-a întrunit congresul celor trei monarhii: Rusia, Austria şi Prusia, unde 
s-a adoptat o linie c?mună în lupta împotriva revoluţiei, ca şi asupra problemelor majore care puteau 
surveni în Europa19. ln 1848, când valurile revoluţiei declanşate în Franţa depăşiseră cu mult graniţele 
acesteia, ţarul Nicolae I, guvernul şi armata au reacţionat imediat, oferindu-şi sprijinul monarhiilor 
europene ameninţate. Principalul scop era evident: să ţină cât mai departe de graniţele imperiului revoluţia 
europeană.Ţarul Nicolae I va concentra trupe la graniţa imperiului şi în special în teritoriile poloneze aflate 
sub dominaţia rusă, concomitent cu intreprinderea de demersuri diplomatice în vederea strângerii 
legăturilor cu Austria20. 

Într-o primă fază, Austria a fost puţin receptivă la propunerile de cooperare iniţiate de cabinetul 
de la Sankt Petersburg. Curtea şi guvernul erau conştiente că prestigiul Imperiului ar fi avut mult de suferit, 
iar o dovadă de slăbiciune pe plan militar l-ar fi transformat într-o putere de mâna a doua21 . La 
încoronarea tânărului împărat Francisc Iosif (2 decembrie) mesajul ţarului relua oferta Rusiei de a se pune 
la dispoziţia Austriei pentru înfrângerea revoluţiei. De această dată, limbajul folosit de împărat este diferit 
de cel al guvernului, lăsând o portiţă deschis·ă în vederea colaborării celor două imperii, cu atât mai mult 
cu cât, la sfârşitul anului 1848, situaţia militară a trupelor austriece din Transilvania nu era deloc 
îmbucurătoare. 

Succesele militare ale armatei ungare conduse de generalul Bem îngrijorau nu numai curtea 
vieneză, ci şi cabinetul de la Sankt Petersburg, cu atât mai mult în condiţiile în care, la începutul lunii 
ianuarie, trupele ungare erau în măsură să pătrundă în Galiţia. Din punct de vedere strategic şi militar, 

15 Ibidem, p.397. 
16 vezi Gelu Neamtu. Revoluţia românilor din Transilvania 1848-1849, Cluj-Napoca, 1996, p.91-92. 
17 Eugen Străuţiu, Acţiuni ale armatei revoluVonare maghiare în zona Sibiului (ianuarie-august 1849), în "Acta Musei Porolissensis", XXII, 1998, 
p.188; George ~ariVu. Istoria Transilvaniei pe două sute de ani în urmă, voi.li, Sibiu, 1890, p.423. 
1e L.Maior, op.cit., p.397. · 
19 Nicolae Ciachir, Istoria relatiilor intemationale de la pacea westfalică (1648), până în contemporaneitate (1947), Bucureşti, 1998, p.135. 
20 L.Maior, op.cit., p.390. 
21 Ibidem. 
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urmărirea colonelului Urban până pe teritoriul Moldovei a fost justificată. Acţiunea a fost însă o eroare din 
punct de vedere politic, deoarece Rusia, simţindu-se direct ameninţată de valul revoluţionar, a făcut noi 
oferte Autriei privind o intervenţie militară22 . La 17 ianuarie 1849 mareşalul Ivan Paskievici, viceregele 
Poloniei, primea împuterniciri depline pentru a folosi armata în cazul unei solicitări venite din partea 
Austriei, lui fiindu-i subordonate şi trupele aflate în Moldova şi Ţara Românească, comandate de generalul 
Luders. Viena continua însă să rămână reticentă trimiterii unei adrese oficiale de ajutor rus. 

Situava dificilă a armatei imperiale din Transilvania ii făcea însă pe generalul A.Puchner mult mai 
deschis în privinţa acceptării unei intervenţii militare ruseşti. El raportase generalului Windischgrătz, încă 
de la sfârşitul anului 1848, că în cazul în care nu va putea face faţă ofensivei armatei ungare, ia în 
considerare colaborarea cu trupele ruseşti aflate sub comanda lui LOders. 

Prinţul Schwarzenberg, deşi conştient de situaţia defavorabilă a austriecilor de pe câmpurile de 
luptă, respinge din considerente de prestigiu, intervenţia rusă. Însă, ii va ordona lui Puchner să-şi asume 
personal demersul pe lângă LOders şi să nu menţioneze nici un moment numele împăratului în timpul 
tratativelor23• Aflat într-o situaţie delicată, A.Puchner va recurge la o stratagemă: misiunea chemării 
trupelor ruseşti trebuia să şi-o asume populaţia română şi sasă, iar el, Puchner urma să protesteze oficial 
împotriva intrării de trupe străine în Transilvania. Neoficial, ruşii erau lăsaţi să treacă graniţa, LOders 
obligându-se să ia măsuri în vederea aprovizionării acestei armate. 

Propunerea generalului austriac a fost sprijinită de reprezentanţii saşilor prezenV la conferinţă: 
comitele saşilor Salmen, Florian Glanz (secretar al Comandei militare austriece, dar şi membru al 
Comitetului militar de pacificare), redactorul ziarului Siebenbiirger Bote Benigni, Friedrich Muller, ş.a .. 
Propunerea a fost prezentată, de generalul Pfersman, deoarece A.Puchner nu participa la conferinţă. Din 
partea Comitetului Naţional român au participat Andrei Şaguna, A.T.Laurian, Radu Orghidan (un 
comerciant din Braşov), S.Bămuţiu, G.Bariţiu şi Ioan Bran, partea română exprimându-şi nedumerirea faţă 
de propunerea lui Puchner. Comitele Salmen insista pentru chemarea ruşilor pornind de la temerea că 
Sibiul şi Braşovul ar putea avea soarta Reghinului ars şi distrus de trupele secuieşti în noiembrie 1848. 
Andrei Şaguna s-a pronunţat şi el în favoarea intervenţiei ţariste, în condiţiile în care armata austriacă era 
incapabilă să-i ocrotească pe locuitori, îndeosebi pe români. El argumenta: .Eu sunt convins domnilor, că 
dacă ţara va rămâne în puterea insurgenţilor, din 1.200.000 de români vor mai rămâne 200.000, iar din 
200 de mii se saşi, douăzeci de mii"24. În urma discuţiilor, propunerea participanţilor la conferinţă a fost că 
se aceptă trimiterea unei delegaţii la Bucureşti care să solicite ajutorul rus, cu condiţia ca generalul 
Puchner să renunţe la formularea vreunui protest faţă de intrarea ruşilor în Transilvania, asumându-şi 
astfel, în mod tacit, partea sa de responsabilitate. 

Întrevederea dintre Puchner şi delegaţia formată din A.Şaguna, A.T.Laurian, Salmen şi încă o 
persoană, a avut ca rezultat încheierea unui protocol în care se specifica că apelul făcut ruşilor nu se 
făcea în numele Austriei, a naţiunilor sau a comandamentului militar austriac, ci în numele locuitorilor din 
Sibiu şi Braşov. Acesta este, pe scurt, scenariul conferinţei mixte de la Sibiu din 30 decembrie 184825. 

Deşi au existat în rândurile românilor păreri pro şi contra unei intervenţii militare ruseşti, această 
soluţie i-a nemulţumit pe cei mai mulţi dintre ei. După ce oferiseră Casei domnitoare atâţia recruţi, acum 
aceasta avea nevoie de ajutorul rusesc. A.T.Laurian i-a acuzat pe generalii austrieci de incompetenţă şi 
de încălcarea promisiuinilor legate de înarmarea românilor. 

Reprezentanţii saşilor, prin acest demers, au încercat să asigure oraşelor Sibiu şi Braşov 
apărarea, în condiţiile slăbiciunii armatei imperiale. Colaborarea cu trupele ţariste era preferabilă şi din alte 
considerente. După izbucnirea revoluţiei în Imperiu, grija principal~ a naţiunii săseşti a fost menţinerea 
rolului său politic de până atunci în viaţa Principatului şi păstrarea autonomiilor instituţiilor proprii. Teama 
că, în condiţiile unui stat modem - opus particularismului local - ar putea să-şi piardă rolul să politic şi 
chiar să-i afecteze într-un viitor individualitatea naţională, a absorbit aproape total preocupările şi a 
îngustat capacitatea de angajare în revoluţie a conducătorilor populaţiei săseşti26. 

22 Ibidem, p.391. 
23 Ibidem, p.393. 
24 G.Barivu. op.cit., p.403. 
25 vezi desfaşurarea conferinţei pe larg la G.Bariţiu, op.cit, p.400-405; o prezentare şi un comentariu pertinent la L.Maior, op.cit., p.393-395. 
26 Teodor Pavel, Interferenţe revoluvonare romano-saseşti în primăvara anului 1848, în 'Civiliza~e medievala şi moderna româneasca. Studii 
istorice", Cluj-Napoca, p.335. 
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Oricum, pentru saşi precedentul fusese creat prin trimiterea unei delega~i la ruşi încă din prima 
parte a lunii decembrie, apoi în 28 decembrie, iar o a treia delegaţie se întâlnea cu Uiders la Bucureşti în 
ziua de 2 ianuarie 184921. 

Demersul civil iniţiat de delegaţia compusă din Andrei Şaguna, George Nica, Gottfried Muller şi 
un senator sas nu a avut nici un rezultat. Generalul Luders avea, în privinţa unei eventuale intervenţii 
militare în Transilvania, instrucţiuni precise de la Sankt Petersburg28• Conform acestora, Uiders putea 
trmite un ajutor militar celor două oraşe cu o singură condiţie: să existe o cerere expresă din partea 
comandamentului militar austriac. La 1 februarie 1849 Puchner va întruni un consiliu militar în care s-a 
decis, în condiţiile în care trupele imperiale nu sunt suficiente ca să apere Braşovul de atacurile secuilor şi 
Sibiul de armata condusă de generalul Bem, solicitarea unui ajutor .de moment" din partea trupelor 
ruseşti, pentru protecţia celor două oraşe. Trupele imperiale, eliberate de această misiune, urmau să fie 
folosite, în totalitatea lor, împotriva armatei ungare29• 

La 4 februarie, generalul rus Engelharclt a intrat dinspre Muntenia în Braşov cu 2.680 de soldaţi 
predeştri, 430 ulani, 190 cazaci călări şi 8 tunuri. Prin pasul Turnu Roşu, generalul Skariatin a ajuns la 
Sibiu cu 1. 700 de infanterişti, 120 de cazaci şi 6 tunuri. Soldaţii ruşi au preluat paza garnizoanei Sibiu, 
disponibilizând trupele austriece în vederea bătăliei de la Ocna Sibiului, unde Puchner a reuşit să-l 
înfrângă pe Bem. 

ln retragerea sa, generalul Bem este silit să accepte o altă bătălie, la Simeria, în 9 februarie 
1849, cu şanse pentru ambele părţi combatante de a obţine victoria. Momentul decisiv al bătăliei l-a 
constituit intrarea în luptă a batalionului Carol Ferdinand, plecat din Orăştie şi condus personal de 
generalul Puchner. Retragerea armatei ungare a rămas în istorie ca unul dintre cele mai sângeroase 
episoade ale confruntărilor militare din Transilvania anilor 1848-1849. Sute de unguri au fost măcelăriţi în 
retragerea dezordonată de pe podul Simeriei. Cu toate acestea, rezultatul bătăliei a fost unul nedecis. 
Argumentele care pledează pentru această afirmaţie sunt următoarele: deşi iniţial considerate 
învingătoare, trupele imperiale conduse de Puchner nu au mai fost capabile să urmărească în continuare 
armata ungară. Aceasta a reuşit să se retragă în linişte pe ruta Alba-Iulia, Copşa Mică, ajungând în ziua 
de 15 februarie la Mediaş, în aşteptarea ajutoarelor militare din secuime. ln acest timp, Puchner se 
întorcea la Sibiu, sosind în oraş la 12 februarie. Prin urmare, se poate aprecia că ambele armate s-au 
văzut, după bătălie, în situaţia (mai mult sau mai puţin fortuită, totuşi) de a se retrage. 

Trupele ruse din Transilvania, puţin numeroase, au evitat confruntările directe cu armata ungară, 
limitându-se la misiunea de a asigura paza oraşelor Sibiu şi Braşov. 

În acest timp, plasat cu forţele sale la Mediaş, Bem putea controla întreaga Transilvania de la 
Mureş în sus, până dincolo de râul Someş şi să facă presiuni chiar asupra cetăţii Alba-Iulia. Scopul s~u 
evident era ocuparea sudului Transilvaniei. Puchner va relua ofensiva, dar generalul Bem făcea din nou 
dovada superiorităţii sale strategice. După ce va ceda poziţiile ocupate la Copşa Mică, se va retrage spre 
Sighişoara, lăsând impresia unei acţiuni în derută. Puchner va forţa o manevră de încercuire, fără nici un 
rezultat, deoarece Bem, aflând de intenţia generalului austriac, se va replia rapid în direcţia Mediaş şi de 
aici s-a îndreptat spre Sibiu, pe care l-a cucerit la 11 martie. Oraşul a fost apărat de un număr redus de 
trupe imperiale, grosul armatei aflându-se la Sighişoara şi de trupele ruse conduse de Skariatin. Acestea 
se vor retrage în Ţara Românească, acţiune urmată de părăsirea Braşovului de armata rusă. În aceste 
condiţii, Bem şi armata secuiască vor ocupa Braşovul, la 20 martie. Se realiza astfel obiectivul urmărit cu 
multă râvnă: Transilvania era la dispoziţia autorităţilor maghiare. Revoluţia română mai continua doar în 
zona Munţilor Apuseni şi la cetatea Alba-Iulia. Prima intervenţie militară rusă a luat sfârşit fără să se 
înregistreze o confruntare directă ruso-ungară. Puchner s-a retras în Ţara Românească, în timp ce Bem, 
în fruntea trupelor sale, s-a îndreptat spre Banat, în încercarea de a .pacifica" şi această provincie 
românească30. 

Împrejurările critice prin care trecea Imperiul habsburgic determină cabinetul austriac să solicite 
oficial ajutorul militar rus şi anume un corp de 30.000 de soldaţi în vederea recuperării Transilvaniei. Rusia 
rămânea în continuare deschisă ideii de a acorda un ajutor militar Austriei, dar de această dată, întreaga 

27 L.Maior, op.c~„ p.395. 
28 G.Bari~u. op.cit„ p.406. 
29 Ibidem, p.425. 
:ll L. Maior, op.cit„ p.399. 
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opera~une se va desfăşura pe alte coordonate. Noua strategie adoptată presupunea declanşarea 
ofensivei din Moravia, urmărirea şi anihilarea forţelor militare maghiare din nord-vestul Ungariei. Trupele 
ruse staţionate în principate erau luate în calcul pentru a doua fază a intervenţiei, când trebuiau să ocupe 
Transilvania pentru a preveni orice retragere a armatei ungare în Principat. 

Între 21 şi 23 mai ţarul Nicolae I şi împăratul Franclsc Iosif se întâlneau la Varşovia, stabilind 
detaliile intervenţiei armatei ruse împotriva revoluţiei ungare. ln acest timp, cetăţenii braşoveni protestau 
solemn împotriva oricărei intervenţii străine, inclusiv a celei ruseşti. Magistratul Braşovului şi comunitatea 
îşi reafirmau .credinţa şi loialitatea faţă de onorata conducere I maghiară I, izvorâtă dintr-o curată şi intimă 
convingere"31. 

Ofensiva rusă în Transilvania debuta la începutul lunii iunie 1849, printr-un atac conjugat, dinspre 
Bucovina a corpului de armată condus de generalii Grotenheim şi Pavlov, căruia i s-au alăturat trupele 
imperiale comandate de colonelul Carol Urban; dinspre Muntenia, prin pasurile Predeal şi Bran, pătrundea 
armata a V-a de sub comanda generalului A.N.Li.iders, iar prin pasul Oituz intra pe teritoriul secuiesc o 
forţă de 5.000 de soldaţi conduşi de generalul Lein. A fost adus şi vechiul corp de armată al generalului 
Puchner, comandat acum de generalul Clam-Gallas. Numărul total al trupelor austro-ruse, destinate să 
recâştige Transilvania, era de 47.730 soldaţi, în timp ce efectivul trupelor generalului I.Bem număra 
46.000 (pedeştri şi cavalerie) la care se adăugau trupele de lăncieri. 

Armata austro-rusă venită dinspre Bucovina va reuşi să ocupe Clujul, după ce, initial a fost silită 
să se retragă din faţa unei puternice contraofensive a lui Bem. În lupta de la Prundu Bârgăului, Bem 
forţase replierea trupelor ruseşti la gran~a dintre Transilvania şi Bucovina. Au avut loc lupte sângeroase în 
secuime, Braşovul este ocupat la 2 iunie, Sibiul la 22 iulie. 

Presat de trupele ruseşti care înaintau, Bem încearcă să schimbe, din nou, soarta ostilităţilor, 
atacându-l prin surprindere pe Li.iders intre Sighişoara şi Albeşti, la 31 iulie. Armata lui Bem a fost însă 
înfrântă, în bătălie murind Petofi Sandor şi omul de cultură sas Anton Kurz, ambii din statul-major al 
armatei ungare. Deşi înfrânt, Bem reuşeşte să ocupe din nou Sibiul la 5 august, obligând trupele austro
ruse să se retragă spre Turnu-Roşu. Însă a doua zi, 6 august, Li.iders obţine o victorie importantă iar Bem 
s-a îndreptat spre Timişoara. La 13 august, la Şiria, armata ungară capitula în faţa armatei ruse, generalul 
1.F.Paskievici fiind în măsură să raporteze ţarului Nicolae I: .Ungaria este la picioarele maiestăţii voastre". 
Armata rusă avea să părăsească Transilvania abia la începutul lunii noiembrie 1849, când autorităţile 
imperiale austriece îşi consolidaseră controlul asupra Principatului. 

3• Ela Cosma, lnterven~a rusă în Transilyania la 1849. Imaginea ruşilor în presa săsească, în 'Anuarul Institutului de istorie din Cluj", XXXV, 1996, 
p.169. 
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As a consequence of the Congress held at Vienna, the Austrian Empire became one of the most powerful nations !rom 
Europe. lts foreign policy after 1815 was oriented towards cooperations with all friend states against any revolutionary movements 
anywhere in Europe. 

The beginning of the French Revolution brought about a reaction !rom Hungary, when Ludovic Kossuth was 
peremptorily demandig a representative democratic constitution. lt was the starting point of an approach which had to have as a 
consequence the restoration of the Kingdom of .Saint Stephen's Crown", in spite of the national aspirations of some nations !rom 
the border of the Empire. 

ln December 1848 the conflicts between the Romanian National Commitee !rom Transylvania and General Puchner 
worsened because of the military victories won by General Iosif Bem Wining al Ciucea, Cluj, Bistriţa, the General was goveming in 
January 1849 over a large part of Transylvania. During this month the Hungarian army conquering Târgu Mureş, Mediaş and Blaj. 
The military succes of the Hungarian army worried not only the court !rom Vienna but also the govemment !rom Sankt Petersburg, 
and the tzar offered military support to suppress the revolution. As a resuit of the meeting that took place in Warsaw on May 21 51 

between the tzar Nicolae I and the emperor Francisc Iosif, where the details of the Russian army intervention were discussed, the 
Russian offensive !rom Transylvania started al the beginning of June 1849. On August 13111, at Şiria, the Hungarian revolutionary 
army surrendered to the Russian army. 
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